

УДК: 349.422.2.631

ДАДОМАТОВ Д.Н.¹

СОСТОЯНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ

В данной статье рассматривается состояние инвестиционной деятельности и привлечение иностранных инвестиций в экономику страны. Предложенное дает ряд преимуществ инвесторам, нуждающимся в эффективном функционировании отрасли экономики, а также возможность выбора наиболее приемлемого варианта инвестирования. Следует подчеркнуть, что приток или привлечение иностранных инвестиций жизненно важен для выхода из экономического кризиса, преодоления спада производства и улучшения качества жизни населения республики.

Ключевые слова: иностранная инвестиция, конкуренция, рынок, инвесторы, рабочая сила, капитал, кризис, отрасли экономики.

Необходимо подчеркнуть, что в Республике Таджикистан накоплен опыт регулирования инвестиционной деятельности. Разработаны нормативные документы, регламентирующие инвестиционную деятельность, создан орган, координирующий инвестиционный процесс. Это, несомненно, дает положительные результаты и уже обеспечило приток инвестиций в республике. Увеличение масштабов работы, расширение функций государственных органов требует упорядочения инвестиционной системы и разработки механизма системной организации инвестиционной деятельности. Отметим, что система обеспечения функционирования механизма управления инвестиционной деятельностью в экономике страны имеет целый ряд особенностей регионального и отраслевого характера, которые определяют вектор развития отрасли экономики и инвестиционную стратегию:

- сужение производственно-технического потенциала отрасли из-за физического и морального износа большей части основных средств;
- высокая кредиторская задолженность в бюджетные и внебюджетные фонды;
- усиливающийся диспаритет цен в отраслях экономики, неэквивалентность межотраслевого обмена;
- отток рабочей силы из отрасли, острый дефицит квалифицированных руководителей, специалистов, рабочих профессий, ухудшение демографической ситуации, уровня и качества жизни;

В связи с этим система обеспечения слаженного инвестиционного процесса организована из следующих элементов: законодательное и нормативное обеспечение инвестиционной деятельности; организационное обеспечение инвестиционной деятельности; ресурсное обеспечение инвестиционной деятельности; обоснование и развитие приоритетных отраслей экономики [1].

Следует подчеркнуть, что организационное обеспечение механизма управления стратегией предполагает обеспечение поддержки и создание необходимых организационных структур, осуществляющих действия по инициированию, развитию и контролю за достижением поставленных целей

¹ Адрес для корреспонденции: Дадоматов Далерджон Нишанбоевич – к.э.н., декан факультета «Учета и налога» ТГУПБП, г. Худжанд, ул. Хебитот, дом.5 735700, dalerdn@mail.ru тел. 92 8566665

инвестиционной стратегии. Организационную основу механизма управления и реализации инвестиционной стратегии составляют:

- государственные специализированные структуры республиканского и местного уровней;
- банковская система и другие институциональные инвесторы (финансовые, инвестиционные, страховые компании);
- инвестиционные посредники и консультанты.

В условиях рыночной экономики привлечение и использование иностранных инвестиций экономики страны будет оставаться одной из стратегических задач внешнеэкономической политики Таджикистана. Политика государства направлена на то, чтобы помочь предприятиям сдерживать наши рыночные преобразования.

Формирование рыночной экономики в республике предполагает ее последовательную интеграцию в мировое хозяйство. Растущая в процессе интернационализации взаимосвязанность национальных экономик различных стран проявляется в усиливающемся взаимном проникновении капиталов, в возникновении сектора иностранного предпринимательства, охватывающего отрасли экономики.

По нашему мнению, рост прямых иностранных инвестиций обуславливает решение взаимосвязанных проблем функционирования рынков, конкуренции и осуществление антимонопольной политики. Для этого требуется тщательный анализ и реализация мер государственного регулирования, рыночного обмена [2].

Результаты исследования показали, что в развивающихся государствах прямые иностранные инвестиции чаще всего направляются на строительство новых объектов и должны способствовать снижению степени концентрации на рынке, последняя нередко повышается. Это связано с несоизмеримостью масштабов иностранных филиалов транснациональных и отечественных компаний, более высокой эффективностью производства и большими сбытовыми возможностями иностранных фирм. Отрасли экономики Таджикистана объективно нуждаются в прямых иностранных инвестициях для подъема технического уровня производства, освоения современных управленческих и информационных технологий.

Установлено, что приток или привлечение иностранных инвестиций жизненно важен для выхода из экономического кризиса, преодоления спада производства и улучшения качества жизни населения республики. Практически ни одна страна не может обойтись без иностранных инвестиций: это закономерное следствие глубокого разделения труда в мире. У стран с транзитной экономикой нужда в иностранных инвестициях особенно велика в виду острой нехватки капитала.

В современных условиях экономический кризис, охвативший все стороны общественной жизни в республике, резко ограничил возможности инвестиционного процесса. В последние годы со времен распада СССР в условиях экономического спада попытки хотя бы как-то удержать уровень жизни населения от еще более резкого снижения, в конечном счете, сводились к тому, что доля фонда накопления в используемом национальном доходе постоянно уменьшалась в пользу фонда потребления [3]. Эта тенденция устойчиво сохраняется, предопределяя дальнейшее угасание инвестиционной активности экономики.

Исследование показали, что уменьшение фонда накопления, естественно, сопровождается снижением уровней выбытия и обновление средств труда во всех отраслях экономики. В особо кризисном состоянии находится активная часть основных производственных фондов предприятий в отраслях экономики. В нынешних условиях более 40% находившихся в эксплуатации машин и оборудования не соответствуют существующим в данный период требованиям, и подлежат замене. Особенно неблагоприятное положение сложилось в таких

базовых отраслях экономики, как сельское хозяйство электроэнергетика, добывающая промышленность и промышленность строительных материалов.

В целом в такой обстановке вывод достаточно очевиден: экономика Таджикистана нуждается в крупных целенаправленных инвестициях, в новой технике и современных технологиях (естественно, предполагается их регулярное использование). Столь же очевидно и другое: республика ныне не только не располагает такими возможностями, но и стоит перед необходимостью сокращения инвестиций.

Следует подчеркнуть, что значительны изменения и в направлениях прямых инвестиций. Одной из причин малого поступления прямых иностранных инвестиций в экономику Таджикистана – это дефицит электроэнергии. Действительно, нам нужно, скорее всего, добиваться энергетической независимости, так как гидроэнергетика является одним из основных факторов улучшения инвестиционного климата и развития национальной экономики в целом.

Возможный выход из сложившегося положения, то есть, потеря инвестиционных ресурсов должна быть по возможности восполнена привлечением иностранного капитала, и прежде – всего в те сферы и направления экономического развития, где в сочетании с национальными ресурсами он научно даст максимальную отдачу, обеспечивая взаимовыгодность экономического сотрудничества.

Наукой доказано, что привлечения в широких масштабах иностранных инвестиций в нашу экономику преследует долговременные стратегические цели: создание в Таджикистане цивилизованного, социально ориентированного общества, характеризующегося высоким качеством жизни населения, в основе которого лежит смешанная экономика, предполагающая не только активное совместное функционирование различных форм собственности, но и национализацию рынков товаров, рабочей силы и капитала.

Иностранные инвесторы могут осуществлять инвестиции на территории Республики Таджикистан путем:

- долевого участия в предприятиях, организациях совместно с юридическими лицами и гражданами Республики Таджикистан;

- создания предприятий, полностью принадлежащих иностранным инвесторам;

- приобретения прав пользования землей и другими природными ресурсами, а также иных имущественных прав самостоятельно или с участием юридических лиц и граждан Республики Таджикистан;

- заключения договоров с юридическими лицами и гражданами Республики Таджикистан, предусматривающих иные формы осуществления иностранных инвестиций.

Иностранный капитал может привлекаться в форме частных зарубежных инвестиций - прямых и портфельных, также в форме кредитов и займов. Иностранный капитал может иметь доступ во все сферы экономики (за исключением находящихся в монополии государства) без ущерба национальным инвесторам. Отраслевые ограничения должны распространяться только на прямые иностранные инвестиции. Приток последних может ограничить в отрасли, связанные с непосредственной эксплуатацией национальных природных ресурсов. Подобные ограничения закреплены в законодательствах многих развитых стран, в том числе США. Хотя техническое перевооружение и реконструкция названных отраслей являются неотложной задачей, а капиталовложения в них привлекают иностранных инвесторов быстрой окупаемостью, нельзя не принимать во внимание последствия такого пути развития [4]. В перечисленных отраслях целесообразно использовать альтернативные прямым инвестициям формы привлечения иностранного капитала. Это могут быть зарубежные кредиты и займы. Несмотря на то, что они увеличивают бремя государственного долга,

привлечение их было бы оправданным, во-первых, с точки зрения соблюдения национальных интересов, а во-вторых, имея в виду быструю окупаемость капиталовложений в названные сферы. Однако для этого необходимо создать эффективную систему управления использованием зарубежных инвестиционных кредитов. Через совместные предприятия Таджикистан мог бы получать доступ к новым технологиям. Их формирование целесообразно в тех же отраслях, что и предприятий со 100% иностранным участием, а также в области наукоемких производств, при приватизации предприятий и в сферах деятельности, которые мы назвали бы «экологосберегающими». Стимулировать приток портфельных инвестиций следует во все отрасли экономики. Они обеспечивают приток финансовых ресурсов без потери контроля таджикской стороны над объектом инвестирования, поступление иностранных инвестиций в Республику Таджикистан по видам экономической деятельности предприятий за 2011 г. приведены в (табл. 1).

Таблица 1

Поступление иностранных инвестиций в Республику Таджикистан по видам экономической деятельности предприятий за 2011 г., тыс.долл. США

Наименование видов экономической деятельности	Поступление инвестиций в начале отчетного года		Стоимость инвестиций в конец отчетного года	
	Прямые инвестиции	Прочие инвестиции	Прямые инвестиции	Прочие инвестиции
Всего по республике	161448,2	164018,4	1662624,9	1183263,0
Добыча драгоценных металлов и руд редких металлов	4288,1	15063,0	34288,0	113675,0
Производство и распределение электроэнергии	28508,0	-	894277,9	22646,0
Связь	65039,5	2000,0	145466,7	98705,4
Ремонт, строительство жилищ (квартир) по заказам населения	6840,8	-	227491,8	1833,4
Прочее денежное посредничество	10380,4	38579,5	46404,3	28256,9

Источник: Статистический сборник «Внешнеэкономическая деятельность Республики Таджикистан». Душанбе.- 2012.-с.567.

Анализ данных показывает, что иностранные инвестиции за исследуемый год по видам экономической деятельности предприятий привлекались в разных секторах производства, среди которых можно выделить добычу драгоценных металлов и руд редких металлов – 5,9%, производство и распределение электроэнергии – 8,8%, связь – 20,6%, ремонт и строительство жилищ (квартир) по заказам населения – 2,1%, прочее денежное посредничество – 26,8% и др. [5].

Однако сегодня привлечению портфельных иностранных инвестиций уделяется мало внимания, и их в Таджикистане практически нет. Между тем, стимулировать такие средства можно было бы через сеть региональных и отраслевых финансово-промышленных компаний, имеющих статус инвестиционных. Эти компании могли бы создаваться по инициативе отраслевых министерств или местных властей для финансирования региональных и отраслевых инвестиционных программ.

В Республике Таджикистан доминирующей формой прямых иностранных инвестиций является организация совместных предприятий. Однако настало время

стимулировать привлечение дочерних компаний со 100% иностранным капиталом. Таджикистан уже заключил соглашение со многими странами о взаимном поощрении и защите иностранных инвестиций.

Мировая практика привлечения и использования иностранных инвестиций многих стран мира показывает, что для принимающей страны прямые иностранные инвестиции имеют ряд преимуществ по сравнению с другими формами сотрудничества.

Во-первых, они служат источником капитала для вложений в производство товаров и услуг, обеспечивают трансферт технологии, ноу-хау, передовых методов управления и маркетинга.

Во-вторых, прямые инвестиции, в отличие от иностранных займов и кредитов, не ложатся дополнительным бременем на внешний долг, а напротив, способствуют получению средств для его погашения.

В-третьих, прямые инвестиции содействуют наиболее эффективной интеграции национальной экономики в мировую, доступ к иностранным рынкам, благодаря возрастающим внешним контактам, разнообразному производственному и научно-техническому сотрудничеству.

В рамках рассматриваемой проблемы, основные задачи экономической политики Таджикистана, прежде всего, состоят в следующем:

- перестройки унаследованных от прошлого деформированных производственно - экономических структур;
- преодоления диспропорций между различными отраслями;
- становления эффективно хозяйствующих единиц;
- стабилизация финансового положения как необходимое условие возрождения национальной экономики;
- обеспечение занятости населения, сокращение безработицы и смягчение ее социальных последствий;
- увеличение экспорта и сдерживание импорта путем создания экспортно - ориентированных и импортозамещающих производств.

На наш взгляд, главным критерием при определении политики и стратегии привлечения иностранных инвестиций, должно быть соответствие потока инвестиций с государственным планом реорганизации народного хозяйства. Политика государства с иностранными инвесторами была удачной в странах, обязательства которых усиленно взаимодействовали с собственными предпринимателями.

Новые формы иностранных инвестиций - совместные предприятия и соглашение о сотрудничестве между компаниями, находятся в «пограничной» области между такими традиционными формами международного сотрудничества, как экспорт и иностранные дочерние предприятия, полностью контролируемые иностранными холдингами (т.н. «традиционные» формы инвестиций - ТФИ). В 90-х гг. в отношениях между Севером и Югом стали преобладать именно новые формы инвестиций (НФИ).

На наш взгляд термин «новые формы инвестиций» охватывает широкий спектр международных операций с одним общим знаменателем: иностранная компания предоставляет активы - материальные и нематериальные - из которых, формируются ресурсы для инвестиционного проекта или предприятия в принимающей стране. Иначе говоря, доля капитала иностранных компаний не дает ей возможность полностью управлять проектом или предприятием, как это происходит при традиционной форме инвестирования.

Таким образом, привлечение иностранного капитала в Республику Таджикистан зависит не только от воли иностранного инвестора или народа, главным негативным фактором выступает не просто сама по себе относительная политическая нестабильность, а прежде всего несоответствие законодательства и реалий практики друг другу, отсутствие действенного механизма привлечения и

обеспечения иностранных инвестиций на территории республики. В условиях рыночной экономики инвестиционная деятельность в системе экономики осуществляется в международных масштабах. Это дает ряд преимуществ инвесторам, нуждающимся в эффективном функционировании отраслей экономики, а также возможность выбора наиболее приемлемого варианта инвестирования.

Литература

1. Афанасьев В. В. Проблемы инвестиционной активности // Общество и экономика. 2002. № 7. С. 26 - 36.
2. Иванова Е.В. Инвестиционная политика финансово-промышленных объединений. - М.: Альфа-М, 2006. - 488 с.
3. Зиёев С.С. Инвестиционные аспекты интеграции национальной экономики в мировое хозяйство. Вестник Таджикского национального университета. Душанбе.- 2014 2/2 (131). С.82.
4. Миракилова Н.Т. Причины, тормозящие приток инвестиций в РТ // Сборник научных трудов Налогово-правового института №4 2002 г.,. С. 70 – 71.
5. Статистический сборник Внешнеэкономическая деятельность Республики Таджикистан. Душанбе.- 2012.С.567.

ДАДОМАТОВ Д.Н.

ҲОЛАТИ ҶАЪОЛИЯТИ САРМОЯГУЗОРӢ ВА ҶАЛБИ САРМОЯГУЗОРИҲОИ ХОРИҶӢ БА ИҚТИСОДИӢТИ МАМАЛАКАТ

Дар мақолаи мазкур ҳолати сармоягузорӣ ва ҷалби сармоягузорӣ ва ҷалби сармоягузори хориҷӣ дар иқтисодиёти мамалакат баррасӣ мешаванд. Ин ҳолат ба сармоягузороне, ки ба ҷаъолияти самараноки соҳаи иқтисодиёт, инчунин ба интиҳоби роҳҳои ҷои сармоягузорӣ эҳтиёҷ доранд, афзалиятҳо медиҳад. Бояд қайд намуд, ки ҷараёни (афзоиш) ё ки ҷалби сармоягузори хориҷӣ барои аз бӯҳрони иқтисодӣ баромадан, бартараф намудани танозуми истеҳсолот ва беҳтар намудани сатҳи зисти аҳолии ҷумҳурӣ ҳаётан муҳим аст.

Калимаҳои калидӣ: сармоягузори хориҷӣ, рақобат, бозор, саормоягузорон, қувваи корӣ, сармоя, бӯҳрон, соҳаи иқтисодиёт, Тоҷикистон.

DODOMATOV D.N.

THE STATE OF INVESTMENT ACTIVITY AND ATTRACTION OF FOREIGN INVESTMENTS INTO THE ECONOMY OF THE COUNTRY

This article discusses the state of investment activity and attraction of foreign investments into the economy of the country. The proposals given in the article gives a number of advantages to investors in need of effective functioning of the branches of the economy, as well as to choose the most acceptable variant of investment. It should be emphasized that the inflow or attraction of foreign investment is vital to overcome the economic crisis, recession of production and improve the quality of life of the population.

Key words: foreign investment, competition, market, investors, labor, capital, crisis, economy branches.